

军旅生涯

雪地里我教战士学文化

抗美援朝期间，我在志愿军第33师任文化教员。1952年11月，我们师被调到朝鲜的远山地区承担防御任务，以保证我军的军需物资从东海岸安全入境和平壤的安全。

部队进入防区后，没有多少战斗任务，师政治部宣传科就向我们几位文化教员布置了教学任务：轮番到各团、营、连教战士们学文化。我被派到了二团三营二连。

由于连队刚进入防区，战士们的生活和学习条件非常艰苦。因为没有笔墨纸张，战士们学文化不能书写，只能靠朗读和硬背。教课没有黑板，我就找来一块门板，又从炊事班里的锅底上敲了点儿锅灰，用水搅拌均匀，刷在门板上，做成黑板，立在一棵大树下，开始教战士们识字。

战士们学得很认真、很用心。一天夜里，一场突如其来的

大雪，把大地盖得严严实实，也把战士们用来学习的黑板洗刷得面目全非。战士们要求坚持学习，三排的于排长就带领战士们把营房外面的积雪打扫干净，只在墙根下留了两块门板大小的积雪，对我说：“丁教员，你就把雪地当黑板吧，我们跟你学认字。”就这样，七八十名战士围成大半个圆圈，就连副连长和几位排长都参加了。我在雪地上写了“中国人民志愿军万岁”“保家卫国”“打败美帝国主义”等句子，一遍一遍地教大家认识和朗读。大家的学习热情非常高，也特别用心。就这样，我在雪地上写了抹，抹了写，手冻麻了，脚冻木了，可我全然不顾，一遍一遍地教大家认字。一个上午，我教大家认识了几十个字。后来，师政治部主任知道了这件事，夸赞我的教学方法灵活，成效显著。

丁连贤/口述 侯家赋/整理

截止上世纪80年代中期，我已经在承德市兴隆县山区工作了20多年。那时，家里烧水、做饭、取暖，都是用地炉子。

兴隆山区气候寒冷，冬季最低气温可达零下30℃。那时，城镇职工或当地居民的住房都是平房，家家都有地炉子。

所谓的地炉子，就是在连接土炕的地方，在地面挖坑，用土坯或青砖搭砌成炉子。炉坑比地面要低，炉口处则略高于地面。

别看这种地炉子不起眼，搭砌起来不容易，要请有经验的泥瓦匠来做。炉子盘得好，一点火，火苗就呼呼地往炕洞里钻，把炕烧得很热。否则黑烟就会四处乱冒，弄得满屋子都是。所以，请人盘炉子，家家都会提前准备一桌酒菜，等师傅

把炉子盘好了，先点火试烧一下，如果炉子好烧，火苗往炕洞里钻，主人和师傅便皆大欢喜，一家人陪着又吃又喝，热闹一番。如果炉子不好烧，双方便没了情绪，师傅就得翻来覆去地查找毛病，重新进行修理，直到炉子好烧为止。

烧地炉子也需要技术，要提前在炉膛中放好引火的废纸或木材刨花，用火点着后，再陆续往里面放进少许枝柴或劈好的小木材棒。木材棒着了以后，才能往炉膛里面填煤，时间要掌握得恰到好处，太早了会把炉火压灭，太晚了木材的火苗接近尾声，也不容易把煤点着。晚上睡觉以前要把炉子用煤封好，这也需要一定的技术，煤放少了压不住火，煤放多了又会把火压死，着不到天亮。我才到

这里的时候，生炉子、封炉子的技术总是掌握不好，费了不少事，但时间长了，熟能生巧，自然而然就成了行家里手，操作起来也就非常熟练了。

我们那时烧地炉子，用的煤火大、烟多。烟从炕洞里顺着墙洞和屋顶的烟囱排到外面的大气中。时间长了，烟腻子会粘在烟囱壁上，过一段时间就得清理一下，否则烟排不畅，地炉子也就不好使了，弄得满屋子烟雾弥漫。清理烟囱壁时，要用木杆绑上布条捅一捅，操作起来并不容易。

地炉子生着后，还要不时地从炉箅子下面用炉钩子松动上面炉膛中的煤块，以便通风流畅，炉火旺盛。每当这时，炉膛中的热灰就会“噗噗”地落到下面的炉坑里，并四处飞扬。掏

炉灰时，用小铁锹或铁铲子从炉坑里把炉灰铲到灰盆里时，炉灰照样会在屋中到处弥漫，直往鼻孔里钻。所以，每当这时，我都要戴上套袖和口罩，免遭污染和呛鼻之灾……

我在兴隆县工作的那些年，每天都要和地炉子打交道，既享受了它的方便，又体会了它的麻烦。当年穿开裆裤的儿子曾经被炉盖烫伤过，所以，说起地炉子来，真是五味杂陈。

杨鸿恩/文

编辑提醒:本版来稿要求内容真实、可信，来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。来稿请发送电子邮件至:zlr393@sina.com

朝花夕拾

鸡蛋换钢笔

小时候，每到生日这一天，母亲在做早饭前，都会先为我煮两个鸡蛋。鸡蛋煮熟，母亲捞出来放在凉水里一激，然后在炕上滚上一滚，嘴里还念叨：“滚蛋滚蛋！病灾走散！我儿吃了身体健。”接着就剥掉蛋皮，露出晶莹剔透的蛋白。母亲取来白糖或是红糖，让我蘸着吃。鸡蛋香甜软糯，吃后胃里暖暖的。

上小学三年级时，看见有的同学有钢笔，我羡慕极了，好像有一支钢笔就是有文化的人，我做梦都想有一支。可我家里穷，买不起。有一天，学校来了个卖文具的，说10个鸡蛋能换一支钢笔。我跑到家里，让母亲用鸡蛋给我换一支钢笔。母亲考虑了一会儿，从葫芦瓢里取出10个鸡蛋，说：“明天是你的生日，换了钢笔你就没有鸡蛋吃了。”我说：“那我就不吃鸡蛋了。”于是，我拿起10个鸡蛋，到学校换了一支钢笔。我抚摸着这支钢笔，真是爱不释手。

有了这支钢笔，我出进昂首挺胸，好像真是个有文化的人了。此后，我学习格外努力，每次考试都是名列前茅。

谷景峰/文

图说
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报社
中国网络电视台

图说往事



父亲的毕业留影

上世纪50年代，我的父亲郭富德在新疆生产建设兵团农场工作。他积极肯干，团结同志，各项工作都完成得很好，多次受到农场嘉奖。当时，父亲文化程度低，农场领导为了提高父亲的文化水平，以便更好地开展工作，保送他到农五师学习文化知识。1955年，我父亲(后排右二)上速成小学毕业时，和师生们拍下了这张照片。

郭建军/文并供图

家里安电话

我家是1988年6月5日安装的电话，这在当时算是件新鲜事。电话安好后，我给亲戚朋友一一打了电话，说：“从今天起，本人家里有电话了，要常联系啊！”

可是，“好景”不长。电话刚安上两个月，就隔三差五地出故障。有一个月，我统计了一下，有十几天无法通话。于是，我怒气冲冲地骑车到了北京市东单电话局。正赶上伏天，烈日炎炎，我大汗淋漓，憋了一肚子火。接待我的是一位姓张的局领导，他说：“由于设备老化，新设备还没有来，确实给用户带来许多不便，让您大热天跑来，我代表电话局给您道歉了。”他还告诉我：“我国新生产的大容量电话自动交换机已经从上海启运，很快即将到京，您反映的这件事，马上就会得到解决。”一席话，如同一阵清风吹过我的心头，真是舒服极了。从他口中我还得知了更感人的一

幕：此时此刻，机房里，小伙子们不顾天气炎热，都在赤膊坚持工作……

不久，电话恢复正常，给我的生活增添了许多方便和快乐。过去春节时，我们全家要跑到西单电报大楼里打国际长途，给远在台湾的叔叔拜年。不仅远，而且狭小的电话间，容纳不下那么多人，非常不方便。自从家里安了电话后，逢年过节全家聚会，十几口人轮流给台湾的叔叔打电话拜年，那场景真是既热闹又温馨。

孙家江/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317

